
 

 

N I E DE RSC HRI FT  

 

 

über die 19. Sitzung des Ortsbeirates Mörlheim der 

Stadt Landau in der Pfalz  

am Donnerstag, 13.07.2023, 

im Ortsvorsteherbüro Mörlheim, Sitzungssaal, 

Mörlheimer Hauptstraße 49 

 

 

Beginn: 19:00 Ende: 20:28 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Werner Heinrich  

  

Patrik Starck  

 

SPD 

  

Markus Blaum  

  

Bernd Brucker  

  

Martin Schimpf  

 

FWG 

  

Sandra Michler  

 

Parteilos 

  

Karin Birkmeyer  

  

Diana Messerschmitt  

  

Ralph Poh  

 

Vorsitzender 

  

Joachim Arbogast  

 

Schriftführer/in 

  

Jan-Niklas Stammler  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

Melanie Simon  

 

FWG 

  

Ulrike Renner  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung 

ordnungsgemäß eingeladen worden. 

 

Der Bericht des Ortsvorstehers wird mit dem Tagesordnungspunkt 4 der öffentlichen 

Sitzung kombiniert.  

 

Ebenso werde das Thema Budgetangelegenheiten mit dem Tagesordnungspunkt 3 der 

nicht öffentlichen Sitzung kombiniert.  

 

Damit bestand folgende Tagesordnung:  

 

 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Bauprogramm Feld- und Weinbergswege für das Jahr 2023 

Vorlage: 680/301/2023 

  

3. Kirchweih 2023 

  

4. Bericht des Ortsvorstehers/Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Von den anwesenden Einwohnern wurden keine Fragen gestellt.  

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Bauprogramm Feld- und Weinbergswege für das Jahr 2023 

 

Der Vorsitzende erläuterte die Sitzungsvorlage der Bauverwaltungsabteilung vom, 

04.07.2023 auf die hingewiesen wird. 

 

Zur Weiteren Erläuterung übergab er das Wort an Frau Berberich und Herrn Kaiser von 

der Bauverwaltungsabteilung. 

 

Frau Berberich erläuterte den aktuellen Sachstand sowie die geplanten Änderungen 

anhand der Präsentation die der Sitzungsvorlage beigefügt ist. 

 

Ortsbeiratsmitglied Starck äußerte, dass er die bisherige Trennung von Landwirten und 

Winzern weiterhin befürworte.  

 

Frau Berberich erklärte, dass diese Trennung nicht rechtens sei.  

 

Herr Kaiser bekräftigte dies und verwies darauf, dass man das Verfahren nun auf 

rechtssichere Füße stellen müsse, um zukünftig keine Probleme zu bekommen. 

 

Frau Berberich stellte dar, dass man aufgrund des Beschlusses im Stadtrat vom 

18.03.2022 eine Neufassung für das Bauprogramm auf den Weg bringe.  

 

Ortsbeiratsmitglied Starck fragte, warum die Höhe des Gemeindeanteil s herabgesetzt 

werden solle. Er sprach sich dafür aus, dass die Höhe so bleiben solle wie sie ist.  

 

Frau Berberich verwies darauf, dass es nötig sei eine Gleichbehandlung aller zu 

schaffen.  

 

Ortsbeiratsmitglied Michler wollte wissen, wer darüber entscheide welche Maßnahmen 

angegangen und umgesetzt werden. 

 

Der Vorsitzende erläuterte, dass hierfür die Bauern- und Winzerschaft zuständig sei.  

 

Ortsbeiratsmitglied Starck gab zu bedenken, dass die Bauern- und Winzerschaft auch 

für die Sicherheit der Wege verantwortlich sei.  

 

Ortsbeiratsmitglied Poh verwies darauf, dass es sich hierbei um hohe Summen handle. 

Er fragte außerdem, ob diese in der Neufassung vernachlässigt werden.  

 

Ortsbeiratsmitglied Starck erkundigte sich, ob auch die Autobahngesellschaft für die 

Entwässerungsgräben an der Autobahn zahle. Des Weiteren wollte er wissen, wofür 

man 2.200,00 € für ein Geländer benötige.  

 

Herr Kaiser sicherte zu, dass man abklären werde, ob die Autobahngesellschaft 

ebenfalls an den Kosten beteiligt müsse. Hinsichtlich des Geländers erklärte er, dass es 

sich hierbei um eine Absturzsicherung handle.  

 

Der Vorsitzende versprach, sich bezüglich der genannten Punkte nochmals mit dem 

Bauamt in Verbindung zu setzen.  

 



 

 

Ortsbeiratsmitglied Starck wünschte einen Ortstermin zusammen mit dem Bauamt, um 

die Radwegeschilder zu begutachten welche in die Wege ragen.  

 

Ortsbeiratsmitglied Michler pflichtete der Ausführung und dem Vorschlag von Herrn 

Starck bei.   

 

Der Ortsbeirat Mörlheim beschloss einstimmig nachfolgenden 

 

Beschlussvorschlag: 

 

Beschlussvorschlag 1: 

 

Der Stadtrat stimmt dem Bauprogramm für Feld- und Weinbergswege für das Jahr 2023 

(Anlage 1) zu. 

 

Beschlussvorschlag 2:  

 

Der Stadtrat stimmt zu, die über die bisherige Erhebung der Feld- und Weinbergswege 

aufgelaufenen Restmittel ganz mit den Aufwendungen für das Jahr 2022 aufzurechnen. 

 

Beschlussvorschlag 3 

 

Der Stadtrat beschließt, auf die Erhebung von Vorausleistungen auf die 

wiederkehrenden Beiträge für Feld- und Weinbergswege für das Jahr 2023 zu 

verzichten und die endgültige Abrechnung im Jahr 2024 vorzunehmen. 

 
 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Kirchweih 2023 

 

Der Vorsitzende erläuterte den Tagesordnungspunkt. Im Anschluss an die 

Ortsbeiratssitzung tage der Kerweausschuss. 

 

Ortsbeiratsmitglied Birkmeyer fragte, ob es Musik im Dorfgemeinschaftshaus geben 

werde. 

 

Der Vorsitzende bejahte dies und verwies nochmals auf den Kerweausschuss, in dem 

alles Weitere besprochen werde. 

 

Ortsbeiratsmitglied Brucker wollte wissen, ob es einen Vorrat an Mörlheimer Fahnen 

gibt und ob die Landauer Fahnenfabrik Fahnen verleiht. 

 

  

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Bericht des Ortsvorstehers/Verschiedenes 

 

Der Vorsitzende erläuterte seinen Bericht:  

 

Einwohner: Mörlheim habe mit heutigem Stand (13.07.2023) 1.104 Einwohner. Im 

Vergleich zum letzten Bericht des Ortsvorstehers ergebe sich ein Plus von 10 

Einwohnern.   

 

Kreiselneubau: Beim letzten Mal sei der Bauzeitenplan verteilt worden, Der Bau habe 

begonnen, sicherlich gebe es punktuell mehr Verkehr in der Mörlheimer Hauptstraße, 

bisher seien keine nennenswerten Beschwerden zu verzeichnen.  

 

Glasfaserausbau: Die Deutsche Glasfaser beginnt in Mörlheim mit dem Ausbau im 

August.  

 

Ortsbeiratsmitglied Michler fragte, ob hierzu die Straßen nochmals aufgerissen werden.  

 

Der Vorsitzende erläuterte, dass nach aktuellem Stand nicht mehr aufgerissen werden 

solle. Sei dies doch der Fall, werde dies auch wieder in Ordnung gebracht.  

 

Stadtradeln: Beim diesjährigen Stadtradeln habe Mörlheim mit 8 Radlern eine Strecke 

von 2.681 km zurücklegen können. Dies bedeute den 2. Platz hinter Queichheim bei 

den Ortsteilen.  

 

Feste und Veranstaltungen: Rückblick: Fanclubfest FCK am 01.07.2023 und Gaudiralley 

am 02.07.2023. Ausblick: Flammkuchenfest der Landjugend am 15. Und 16.07.2023 

sowie das bevorstehende „Rostige Ritter“ Fest am 21.07.2023. 

 

 

Unter „Verschiedenes“ berichtete der Ortsvorsteher folgendes: 

 

Antrag der FWG „Leerung der Mülltonnen“: Der Vorsitzende erklärte, dass der Antrag 

der FWG durch den Stadtrat in den Verwaltungsrat des EWL verwiesen wurde. Das 

Thema werde entsprechend im Abfallwirtschaftskonzept berücksichtigt. Nach 

vorheriger Abstimmung mit dem Antragsteller haben wir diese Vorgehensweise 

vereinbart.  

 

Stadtjubiläum: In 2024 solle die Kerwe in Kombination mit dem Stadtjubiläum „750 

Jahre Stadt Landau in der Pfalz“ stattfinden. Des Weiteren sei ein großer Festumzug in 

der Stadt mit Beteiligung aller Stadtdörfer geplant. Hier könne man sich mit den 

historischen Gewändern ähnlich wie beim Blumenkorso anlässlich der 



 

 

Landesgartenschau 2015 präsentieren. Für die nächste Sitzung sollte Frau Doll als 

Koordinatorin des Stadtjubiläums eingeladen werden.  

 

Geschwindigkeitsmessungen: Ein weiterer Termin zur Geschwindigkeitsmessung wird 

vereinbart.  

 

Ortsbeiratsmitglied Schimpf monierte, dass es bei der angezeigten Geschwindigkeit 

oftmals Probleme gebe. 

 

Der Vorsitzende versicherte, dass die Umstellung bzw. Anpassung demnächst vollzogen 

werde.  

 

Ortsbeiratsmitglied Poh stellte ebenfalls dar, dass in Tempo 30 Zonen Tempo 50 

angezeigt werde.  

 

Windräder: 

 

Ortsbeiratsmitglied Starck erläuterte, das zwei Betreiber von Windkrafträdern Flächen 

anpachten wollen. Der Ortsbeirat sei hierüber nicht informiert worden. Es wäre sinnvoll, 

wenn hier ein Mitspracherecht bestehen würde.  

 

Ortsbeiratsmitglied Michler fragte, ob die ausgewiesenen Flächen noch aktuell seien.  

 

Allgemeines: 

 

Ortsbeiratsmitglied Blaum erwähnte lobend dass der Gemeindearbeiter Herr Lambert 

im Bezug auf die Friedhofspflege eine gute Arbeit leiste. Dies ist hauptsächlich durch 

die Pflege des Hauptweges sichtbar.  

Der Vorsitzende teilte mit, dass die Pflege des Hauptweges nicht mehr Hauptbestandteil 

des Projektes „Neugestaltung Friedhof Mörlheim“ ist.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die19. Sitzung des Ortsbeirates Mörlheim der Stadt Landau in der 

Pfalz am 13.07.2023 umfasst 4 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten 

Blätter 1 bis 12. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

Joachim Arbogast 

 

 

 

Jan-Niklas Stammler 

Schriftführer 
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